

何香凝为营救七君子致宋子文孙科函

中国第二史档案馆

这是一件具有重大意义的革命文献。为了营救“七君子”，何香凝和宋庆龄互相配合，对国民党反动当局进行了顽强的斗争。何香凝在此函中，申讨了国民党反动当局破坏孙中山三大政策、迫害爱国人士的罪行，并以保护宋庆龄自任，慷慨激昂，义正词严。何香凝在发出此函的同一天（1937年7月4日），还以单款专致孙科一函，其内容与此函完全相同。此函中个别错字，即据其专致孙科函加以校正。

——编者 胡菊蓉

何香凝给宋子文孙科函

1937年7月4日

子文、哲生先生大鉴：关于江苏入狱运动，香凝亦有签名，然只以群众之列自居，并非在领导地位也。该宣言事前虽未与闻，及后得阅之，觉其对于政府之热诚拥护，法律之严格遵守，其所作所为，有何不法，对于政府有何妨碍。至于入狱一层，香凝方面则全系良心驱使，此之良心，非独于此七人为然。盖闻此七人所受待遇，未至难堪，而今身在囹圄，痛苦更深者，岂乏人乎。民十六年以来，政治犯为数不少，一人被禁，影响全家，凄苦之状，不忍卒睹。香凝凡民十一年夏，仲恺被幽之时，香凝所处境地，惨痛之余，不能自己。今时虽不同，情实类之，设身处地，不禁涌无限同情也。

总理提倡革命，无非为人民解除痛苦。今一人被捕，全家冻馁，清夜扪心，匹夫何罪。

总理创立同盟会、中华革命党、以至中国国民党，其言论主张，皆示吾人以救国救民之道。

总理数十年努力，革命尚未成功，故有十三年之改组，制定三大政策，以求民族生存自立。仲恺追随总理继续努力，熟知革命进程中之种种困难，认为非极力履行三大政策不可。于是创办黄埔军官学校，努力成立国民政府，创立中央党部，所向农工商学军各界宣传，无非申明上述主张，以继总理未竟之志。香凝爱护总理，感其推翻满清之功，信奉三民主义及其遗嘱。复念总理及仲恺改组国民党之主张言行，及仲恺殉国之原因，敢不竭尽棉薄，从事宣传。于是民十三年，以至迁都武汉，及在南京向各界演说者，不下数十次。当时因见总理及仲恺之主张见诸实行，以为救国苏民复兴有日，不禁雄心勃然，乃更希望人民再进一步抵抗帝国主义，宣传周遍，而主张固一贯也。

一般青年民众，血气方刚，感受吾人之刺激，乃行理想于行动，遂至今日罹政治犯之罪。革命之目的，系为人民解除痛苦。然昔日之所扬，今之所抑。痛苦未除，而彼等已先陷于罪戾，是则政治犯之罪，吾人有以致之，非其罪也。香凝之罪，比诸政治犯尤有甚焉，此其一。

闻救国会会员之被捕，其罪状有“助〔援〕助罢工”一条者，未知是否，如其属实，则香凝

